



2024年1月18日 星期四
农历癸卯年十二月初八 第12371号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

教育先锋 重大典型报道



走，到韶山去！

——湖南省开展“我的韶山行”中小學生紅色研學紀實

本报记者 阳锡叶 通讯员 余杏 曹鑫宇

在湖南，有这样一堂大思政课。

这是一堂由湖南省委、省政府主导统筹，全省十余个部门和单位参与，举全省之力打造而成的大思政课。

这是一堂将课堂搬进毛泽东同志故里韶山，全省中小學生全员参与，实现红色研学与思政教育深度融合的大思政课。

这是一堂与现实与历史深度结合，将中国人民在中国共产党领导下已经书写和正在书写的时代篇章作为最鲜活、最生动“教材”的大思政课。

这堂大思政课就是“我的韶山行”湖南省中小學生红色研学。

2023年4月以来，湖南省深入贯彻落实习近平总书记关于“把红色资源利用好、把红色基因传承好”的重要指示精神，深入实施“时代新人铸魂工程”，大力开展“我的韶山行”中小學生红色研学，办好“移动思政课”，并以此带动引领全省红色教育、红色研学蓬勃开展，积极探索大思政课的“湖南实践”。

截至2023年12月底，湖南已先后组织107批次94546名学生赴韶山接受红色教育，持续把“红色种子”撒播到广大青少年心中，取得学生受教、家长满意、社会好评的效果。

一堂举全省之力 打造的大思政课

韶山，是“红太阳升起的地方”。

这里见证了一代伟人毛泽东出生长、求学求索、革命实践的光辉历程，孕育出“埋骨何须桑梓地，人生无处不青山”的壮志豪情。

2023年3月15日，湖南省委书记沈晓明履新的第一站就是韶山。

“来韶山的学生多不多？”“孩子们收获怎么样？”沈晓明询问了相关情况，当即提出：“组织全省中小學生在读大学前到韶山研学实践，让韶山这块红色圣地‘活’起来，在培养社会主义建设者和接班人方面发挥更大的作用。”

很快，湖南全面启动“我的韶山行”中小學生红色研学，有组织、有计划地引导全省中小學生分批前往红色圣地参观研学。

湖南省委专门安排一名省委常委牵头韶山红色研学工作，研究解决实施过程中的重大问题。省委宣传部牵头，省教育厅、公安厅、财政厅、交通运输厅、文旅厅、韶山管理局以及湘潭市委、市政府和韶山市委、市政府等13个部门与单位齐抓共管。湖南省教育厅多次组

织各相关部门召开专题会议，制订《“我的韶山行”湖南省中小學生红色研学实施方案》……

同时，湖南更是拿出“真金白银”来推动此次红色研学，坚持“不让学生出一分钱”，明确红色场馆和教学资源不得收取任何费用，相关交通、食宿机构不得以营利为目的创收，所有费用由省、市、县三级财政承担。

为了这样一堂课能顺利实施，无数人付出了辛勤的努力。

湘潭市是此次红色研学试点

市，负责为全省“打样”，为此，市委领导多次主持召开专题会议进行工作部署。湘潭市教育局成立专班，负责组织实施全市中小學生红色研学活动，并开发了专门的思政课程。

韶山市抽调精干力量组建工作专班，制定地接服务方案，按照“对接常态化、流程标准化、服务精细化、队伍专业化、安全规范化”要求，强化餐饮、住宿、医疗等方面保障。

“自启动试点以来，我们每晚

召开复盘会议，全面梳理问题和短板，研究制定相应措施。”湘潭市教育局党委委员、总督查谢忠平说。

学生住哪，是个关键问题。

对这个问题，湖南省教育厅专门安排2000多万元，将毛泽东同志亲笔题名的韶山学校（老校区）改造成韶山学校思政教育实践营地，新增床位能同时满足1000名学生的学习生活需求。

全省中小學生都要来，安全是头等大事。

湖南省教育厅基础教育处处长黄智勇告诉记者，为确保学生的安全，全省各地交警、交通运输、高速公路管理等部门都会提前收到一份精确到分钟的行程表，大家根据时间节点无缝对接，全程接力护航。

不仅如此，市、县、校三级均成立工作专班，做到活动有方案、行前有备案、应急有预案，统筹安排管理人员、带班教师、随车安全员、随团校医等人员，全过程、全方位、全环节抓好活动组织落实和学生安全保障。

“从学校出发到抵达韶山，我们一路都有交警护送，全程还有带班教师、随车安全员、随团校医共同守护，真是满满的安全感，更觉这趟旅程非常神圣。”邵阳县二中高一学生蒲俊锋说。

韶山游人如织，如何将旅游和研学人群合理分流，也是一个难题。

为让学生能从容地参观学习，韶山管理局设置了专门的研学时段，并通过预约等方式提前告知游客，将前来研学的学生与普通游客错开，分批次分线路进入毛泽东同志故居、韶山毛泽东同志纪念馆等地。

目前，韶山毛泽东同志纪念馆生平展区、专题展区各设研学通道1个，周一至周五每天上午9点到12点可预约研学学生1000人。毛泽东同志故居设置研学时段，周一至周五每天下午5点到6点专门接待研学学生。

“研学优先，是我们工作的原则。”湖南省韶山管理局党委委员、副局长邓文一说。

在毛泽东广场记者看到，研学的队伍成为一道独特的风景，来自全国各地的游客纷纷为学生们让道，许多游客站在一旁掏出手机为孩子们拍照留念与点赞。“少年强则国强，祝福我们伟大的祖国永远繁荣昌盛！”（下转第三版）

用好红色资源的典型样本

本报评论员

作为一种特殊的研学方式，红色研学通过“在现场”的方式，在立德树人、促进青少年成长方面起着重要作用。湖南在红色资源方面有得天独厚的优势，如何充分利用这些资源，需要一个合适的支点来撬动，需要一个精心设计的“课堂”来激活。

“我的韶山行”湖南省中小學生红色研学充分融入了对历史的深度“透视”与“体验”。历史是最好的教科书，它镌刻着前人的奋斗历程和民族的奋斗征程。走到韶山去！这是充满激情的召唤，它以一种在现场的生动感，吸引、鼓舞着中小學生了解伟人事迹，从而受到爱国主义教育。他们站在历史之中，感受着历史动人的细节、先辈奋斗的故事，让广大中小學生明白现在的生活来之不易，珍惜当下。

“我的韶山行”红色研学还充分体现了对育人规律的尊重：用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人；组织近百名省内

外思政专家精心构建了一套全流程的思政课程；把革命旧址变为“红色教室”，用文物、史料打造“红色教册”……这一切能够有效落地，不是一次“行走”就能实现的，而要靠系统化的课程。通过鼓励孩子从实物中感知历史，并将遥远的历史拉到他们“眼前”，才能有效地使红色基因融入广大学生血脉中。

尤其值得肯定的是，“我的韶山行”是一场具有广泛社会动员基础的、持久性的“大活动”。湖南以实实在在的投入，支持红色研学开展，在各级党委、政府的牵头努力下，学校、家庭、社会成为“一致行动人”，共同营造良好的红色教育氛围，让青少年在潜移默化中接受红色文化的熏陶。从这些层面来说，“我的韶山行”红色研学堪称积极探索爱国主义教育基地育人的一个新模式。期待更多的地方党委、政府和部门扎实行动起来，以更大力度推动为党育人、为国育才的行动。



题图：韶山毛泽东广场，参加研学的学生排成长队，向毛泽东铜像献花。
下图：参加研学的学生在上思政课。 资料图片

本报今日二版开辟“新声”栏目刊发评论员文章：

起跑！做有理想负责任的行动主义者

党的十八大以来，我国教育发生了格局性变化，取得了历史性成就，也正在勇担新的历史使命。新的一年，我们开设“新声”栏目，积极关注党中央、国务院关于教育的重大决策部署，关注教育部党组的新判断、新观点、新决策、新号召等，聚焦这些在建设教育强国大乐章里的“新声”，并以其团结广大教育人群策群力，出谋划策，汇聚社会共识，上下团结一心，加快建设高质量教育体系，扎实推进教育强国建设。

详见第二版

中职国家奖学金评审办法印发

增加技能竞赛奖项 倾斜支持人才紧缺专业

本报讯（记者 焦新）为贯彻落实党的二十大报告关于“完善覆盖全学段学生资助体系”的要求，进一步完善和规范中等职业教育国家奖学金评审工作，根据职业教育法职业技能并重的原则和有关要求，近日，教育部、人力资源社会保障部、财政部联合印发了《中等职业教育国家奖学金评审办法》。

2019年秋季学期起，我国设立中等职业教育国家奖学金，用于奖励中等职业学校（含技工学校）全日制在校生中学习成绩、技能表现等方面特别优秀的学生，每年奖励2万名，每生每年6000元。4年多来，中职国家奖学金极大激励了广大中职学生勤奋学习、成长成才，为职业教育发展营造了良好的社会氛围。

本次印发的《评审办法》，是对2019年《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》的修订。此次修订主要有三点变化：一是更加突出技能导向。要求各地各校在评选中，优先推选参加技能竞赛并获奖的学生。增加

技能竞赛奖项，将世界职业院校技能大赛作为国际性技能竞赛奖项。二是倾斜支持人才紧缺专业。为贯彻新职业教育法精神，将国奖名额倾斜专业中的“养老”改为“康养”，增加“托育”和“护理”两个专业，体现国家对发展人才紧缺专业的支持。三是使用信息系统开展评审工作。为确保评审工作公平、公正，进一步提高评审工作效率，明确使用国家奖学金评审系统开展中职国家奖学金评审工作，各地各校通过评审系统报送评审结果。

《评审办法》的印发，标志着中职国家奖学金评审工作已经从初步探索步入常规开展阶段，这将进一步激励广大中职学生树立成为“大国工匠”的远大目标，勤奋学习、勇于实践，不断提高知识水平和职业技能；将进一步推动各地各校完善评审工作、健全学生综合评价机制，引导学生努力成为高素质技术技能人才；将进一步营造关注职业教育、重视职业教育的良好社会氛围，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。

天津召开2024年全市教育工作会议

锚定教育强市建设目标 加快建设高质量教育体系

本报天津1月17日讯（记者 杜娟 徐德明）今天，天津召开2024年全市教育工作会议。据悉，天津坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实党的教育方针，落实立德树人根本任务，锚定教育强市建设目标，系统推进教育综合改革，深入实施高质量发展“十项行动”，加快建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，为全面建设社会主义现代化大都市提供基础性、战略性支撑。

会议指出，要重点推进七个方面的工作，即加强党的全面领导、健全“五育”并育人体系、建设全国基础教育综合改革实验区、深化现代职业教育体系建设改革、着力提升高等教育贡献力、建设新时代高素质教师队伍、深化教育领域综合改革。

会议要求，以“大思政课”综合改

革试验区建设为抓手，深入推进政治人才培养工程、思政课教师退出机制和教师体系化培训，将高校思政课教学质量评价的先进经验向中小学延伸，培育能够把道理讲深、讲透、讲活的思政名师金课。持续巩固深化“双减”成果，进一步提高课堂教学水平、作业设计水平和课后服务水平，满足学生在校学足学好的需求。

会议强调，深化现代职业教育体系建设改革，推广“产业园区+职业教育”模式，支持职业院校把校区搬到园区，把专业建到企业，实现职业教育与行业进步、产业转型、区域发展深度捆绑。着力提升高等教育贡献力，实施“千团千企创新”计划，完善“企业出题、共同答题”机制，推动京津冀高校在內的1000个科研团队，与各区特别是滨海新区、环城四区1000家龙头企业对接，解决企业痛点和行业共性难题。

福建出台中小學生营养配餐团体标准

分年龄段合理安排食物搭配

本报讯（记者 黄星）近日，福建省《中小學生营养配餐指南》团体标准正式发布，该标准由福建省营养师协会发起，全省多家供餐单位共同参与制定，旨在为6至17岁中小學生的营养配餐提供科学、合理的指导，提升学生的营养健康水平。

“在《标准》出台之前，我们做过调研，中小學生蛋白质、能量、碳水化合物和脂肪存在一定超标现象，维生素和钙等摄入不足。”福建省营养师协会会长刘彦说，针对此前的调研数据，《标准》分别从6至8岁、9至11岁、12至14岁、15至17岁四个年龄段出发，明确了“每人全天能量和营养素所需量”“中小學生每人每天（周）食物种类及数量”等数据，“以后，配餐企业可以根据这些数据，合理安排每天学生餐的食物搭配”。

在制定《标准》时，制定者充分考虑到福建居民饮食习惯，从山海百味中精选出笋、鲤鱼、草鱼、海虾等富含主要营养素的食物，提出每周安排鱼类和各种水产品两次。此外，肉类优先选择水产类，禽类、畜肉宜以瘦肉为主，动物内脏每月食用2至3次。

孩子的一日三餐吃什么？《标准》从早餐、午餐、晚餐提供了中小學生一周带量食谱示例，还可以根据“本地居民主要食物互换表”，在同等能量和蛋白质摄入范围内，对食材进行调换。

该《标准》从2023年4月开始起草，在此期间，福建省营养师协会不断进行跟踪、评估和调整，收集、整理并分析了大量数据，包括不同年龄段中小學生的营养需求、各类食物的营养成分等，以确保标准的科学性、权威性。



扫码观看相关视频